

# 怎能不爱冰墩墩

吴道

冬奥会结束，冬残奥马上接力。回想奥运，“翊鸣”惊人的故事已经上演，“蒙主”的精彩解说也让赛场生趣不少。

再过段时间，夺目的成绩数据也许会慢慢模糊，而唯有见人爱的冰墩墩将会留在记忆深处。

我们很喜欢冰墩墩，它不只是一个可爱的吉祥物。现实有诸多不如意，而一看见冰墩墩，就会想起冬奥的美好，相信永恒的美好。

相信很多人被冰墩墩迷住，大概是因为它抖雪的样子。一只圆滚滚的熊猫，扭扭屁股，抖落身上的雪，机灵又俏皮。有人好奇：“熊猫外面为什么穿着冰壳？”原来，它最初设计的灵感正源于冰糖葫芦，设计师说看见甜甜的糖衣，会想起小时候过年时，嘴馋的第一支糖葫芦。

大家知道它的名字叫“冰墩墩”以后，脑海中立马会浮现出许多词：真诚敦厚、憨态可掬、软萌无害……还会想起它憨憨的模样，小胖子被门卡住，还摔了个屁股墩儿，看着花滑运动员美妙的身姿，也忍不住学着4A跳，结果鞋子都飞了……

从形象设计到偶工作者，都让我们找到了成年人生活里难得的纯粹、简单的快乐和可爱纯真、温暖和善……仿佛所有美好的词汇都能来形容它。

这让很多人都想拥有一个冰墩墩，仿佛拥有了它，就能治愈生活里的烦恼。

于是在春节前几天，网购冰墩墩要靠手速抢。在冬奥特许商店前，百米的长队几乎从早出现到晚。从线上到线下，“一墩”难求。

很多人依然买不到，便开始自己做“橘墩墩”，堆“雪墩墩”。大家就像短暂地逃离了现实世界，找到了童心，肆意地做一个幼稚的小孩。

不知不觉，它变成了今年冬天的一份礼物，一个美好的化身。

其实，早在2019年，冰墩墩形象正式公布时，很多网友觉得丑。说它没有脖子，作为运动会的吉祥物，看起来一点也不灵活。

很多人没想到，如今它竟然火遍全网。一份设计稿，变成了灵动的娃娃，借着奥运的氛围，蹦蹦跳跳到了大家面前。让我们去了解它的创意，感受它的深意。

我们很难不喜欢一份用心的设计、一个有创意的吉祥物，更无法拒绝它身上生动鲜活的美好。

吉祥物是冬奥的好彩头，也是向全世界敞开的第一个怀抱。这个怀抱是温暖的、公平的、无差别的、把所有人团结在一起的。

我们把自己的心愿凝聚在吉祥物上，就是希望每一次全世界的相聚，能把彼此的心连在一起。

无论如何都要心向美好，相信美好能成全所有人，也会带着我们一起向未来！

有位美国运动员虽然没获奖，但她得到了无数中国网友的喜爱。

特莎从出发开始，一直记录奥运村的生活日常。她喜欢印着奥运五环的内裤，喜欢可以调节高度的床。

记录着食堂的花样套餐，还向大家询问：“还有什么可以尝试的？”回看冬奥入场视频的时候，会被志愿者“Welcome to China”的热情感动到哭。

而在即将回国的时候，她录了一段视频，说着说着就顿住：“我会在飞机上哭的，我要哽咽了，爱你们。”

而在屏幕另一端，不少冬奥志愿者和成百上千的中国网友祝她一路顺风，欢迎再来。

就像开幕式总导演张艺谋说的，中国人跟所有人都一样，那么真诚那么善良，那么爱美那么浪漫。希望大家都好。

谷爱凌讲的这句话，很难不让人赞同：“体育是用来团结人类的，而不是分化我们的。”

场外的争执和喧嚣，总会淡去；场内刷新的纪录，总会被超越；为奥运健儿的激动呐喊，总会消逝。

而许多东西都会留在“冰墩墩”“雪容融”身上，有友善和童真，也有和平与包容，而且跨越国界。

它们是相似的、共通的美好，也是永恒的“我们”。



# 窗外的春天

## 馨语

变绿了！变绿了！3月6日一大早，小区居民在微信群里纷纷晒出绿码。我们的黄码终于变回了绿码。

由于太原市第六十六中学出现疫情，根据防疫要求，我们小区划入防范区，实行“非必要不出区、强化社会面管控、严格限制人员聚集”的管控措施。2022年2月26日一大早，小区便封闭了出入口。壬寅年正月二十六，小区的所有人开始宅家了。新冠肺炎疫情这次真的来到了身边。

从2020年春节，武汉疫情爆发以来，本着“疫情就是命令，防控就是责任”的宗旨，万众一心、众志成城，各条战线上涌现出了充满智慧、同疫情进行殊死搏斗的勇士，他们用辛勤的汗水取得了一次次抗疫战役的胜利。疫情虽然扰乱了我们正常的工作、学习和生活，但有强大的祖国作后盾，有各级政府提供保障，宅家的我像吃了定心丸，坚信身边的疫情很快会过去，小区会解封。

两年来，新冠肺炎疫情或重或轻时有发生，与2020年春节相比，随着大家对疫情的全面了解和防范能力的逐步提高，我们小区的人们并

在缓缓西下。此刻，我看到两幢楼之间西下的太阳比昔日更大更辉煌，楼宇手拉手臂膀抱着太阳，想挽留。太阳依旧不紧不慢地继续徐徐落下。静静的湖面反射出金黄光芒，波光粼粼。河水缓缓流动，偶尔会看到鸭子在游玩，步道上偶尔有行人和骑车人经过。夜幕低垂，天空由淡蓝色渐渐变成灰白色。鸟巢点缀着干枯的树枝，飞鸟为冬日增添了活力，枝桠不再那么寂寞。对岸的灯光次第亮了一排，是该回去的时候了，来不及多看身后的铁道网红桥，跨过铁道，经过那春天桃花盛开的地方，回到家中。

3月6日一大早，黄码变回绿码，小区群里人们喜悦的心情显而易见。珍惜解封后的日子，期盼着全区乃至全国、全世界都及早解封，新冠疫情在人间消失，人们可以全力以赴投入到正常的生活、工作和学习中去。

寒冬已过，万物复苏春已至。生活是如此美好，感恩伟大的祖国、感恩身边的亲人、朋友。我们坚信在充满爱的伟大国度里，所有的困难只是暂时的，都会离我们远去。阴霾散去，莺飞草长的希望正在蔓延，春暖花开正在来的路上，愿山河无恙，愿岁月安康。

# “怪”师老许

李治

高中毕业至今已近十六载，回想起学生时代的种种，校园生活里的一幕幕场景历历在目，诸位恩师的谆谆教诲犹在耳边。在感叹时光飞逝的同时，亦感念人生起步阶段恩师们的引导与启蒙，而其中最让我难忘的一位老师，当属那位略显“奇怪”的老许。

初识老许，是在高三的开学头一天。上课铃响了，一位中等个头，身材微胖，皮肤黝黑，戴着一副黑框眼镜的中年男人满脸严肃地走进教室，扫视了教室里的人，然后慢慢地把手中的书放在了讲台上，用手轻轻扫了扫讲台上的粉笔灰，并用嘴吹了吹。大家看着他，交头接耳、叽叽喳喳议论不停，“难道他就是新的班主任？”“他好像是教数学的？”“他会不会很严厉？”……突然，一个略显沙哑的声音响起，“大家安静一下，不用猜了！”讲台上的中年男人笑嘻嘻地说：“我就是你们高三的班主任，我姓许，我是教数学的，接下来我会陪你们度过高三这愉快的一年，希望大家一起努力，考上理想的大学，大家不要叫我许老师，叫我老许就好，还有，学习上我讨厌题海战术，我提倡劳逸结合，该学习时学习，该放松时放松，该打球时打球。”于是，这位中年男人就成了高三这一年我们这帮少年的引路人，我们也如他所愿，亲切地称呼他“老许”。

老许讨厌题海战术，提倡劳逸结合，他是这么说的，也是这么做的。高三阶段每周二、四下午第三节是体育课，由于面临着高考，学习任务重，同学们压力都比较大，于是体育课也自然而然变成了不少同学的自习课，一个个都埋头在课桌上那一本本习题之中。体育课期间，老许会去教室巡堂，每当看到教室里密密麻麻坐满人时，他会眉头一皱，从教室后门走进去，大吼一声：“打球哇，运动哇，这个时间学习什么呀？”然后半赶半撵着我们几个喜欢打篮球的，“快去占球场，等下我换个鞋就去。”于是，同学们在他的怂恿之下，合上了书本，顿作“鸟兽散”，纷纷奔向了运动场。而我们几个篮球爱好者与老许的球艺切磋，也贯穿于高三这一整年，一直延续到高考的前五天。

老许的教学很有“范”，他能用抑扬顿挫的语调把枯燥的数学课讲得生龙活虎，他总能在不经意间穿插一些

与上课内容相关的幽默引发哄堂大笑，而他又继续保持了一脸严肃。于是，这一年当中，同学们上数学课热情异常高涨，在老许的课中，既能放松，又能吸收，他的课就在这种幽默轻松的氛围里“润物细无声”。

老许总在细心地、默默关注着班上的每名同学，但是他却总是装作大大咧咧的样子。当时，我们班是重点中学的重点班，我的成绩一直在中等左右徘徊。我之前认为，学霸是不需要老师操心的，而我又是很普通的学生，老许或许也不会关注到我。而有一次晚自修时，老许巡逻，默默地走到我身边，看着我做题，看到我被一道数学题难住许久，于是他忍不住拍了拍我的肩膀，详细地对我讲了解题思路，然后对我说：“你之前的成果一直波动较大，我很担心，最近的成绩有进步，不要有太大的压力，继续努力，你可以的。”高考前第一次模拟考，我发挥失常，分数极不理想，一时非常沮丧。老许把我单独叫到他办公室，笑嘻嘻地对我说：“你最近是不是压力太大了，没事，这只是一个模拟考，今天不要去想了，把试卷收起来，晚上再回去查漏补缺，下午上完课后跟我一起去打球。”后来我才知道，老许在看到我模拟考成绩的第一时间，就打电话给我母亲，详细询问我最近的学习生活情况，而他也在第一时间不经意地做了我的“心理疏导师”。后来，高考成绩出来了，我算是正常发挥，当我向老许汇报成绩的时候，他如释重负地说了一句：“我最担心的就是你和另外一个同学，成绩波动太大，现在你们成绩出来了，都还不错，我悬着的心终于可以放下了。”

拿到大学录取通知书之后，我们这几个老许的“校友”，合伙买了一个篮球，在上面签上了各自的姓名送给了老许，老许乐呵呵地说：“在你们去上大学之前，我们再来打几场球吧！”后来，在路上偶遇过骑着山地自行车上班的老许，跟他打招呼，他笑嘻嘻地问好之后，脸色瞬间又严肃起来，继续朝着学校的方向骑行。于是，感念老许之“怪”的同时，我在想，一批批少年随着春秋的更替在“怪”师老许的指引下不断地成长，迈向人生新的起点，而老许，亦在那三尺讲台之上，数十年如一日，对着这些少年重复着他的“怪”，并乐此不疲。

我的朋友老辛，是个老兵，退休后一直没闲着。

小城的卫生状况以前很差，他去应聘当环卫工人，环卫队长说：“你是老革命，打死我也不敢聘请您呀”。老辛说：“不碍事，我学学雷锋，发挥发挥余热。”环卫队长拗不过，最后聘请老辛当了环卫监督员。

上任后，老辛狠抓环卫工人的上岗和清扫质量，还到各社区组织开展爱国卫生运动。没多久，街面和小区的环卫状况有了很大的改观。他还发现，有些学校不太重视学生的文明卫生习惯，对学生的学习养成教育做得不好。他便去找校长，在学校搞起了“我是小雷锋”的活动。他把环卫队员的工资拿出给“小雷锋”们发奖励。在老辛的推动下，学生们的书包上都挂上了一个清洁袋，不再随手扔垃圾，这也减轻了环卫工人的压力。

基于老辛的贡献，他被县里评为学习雷锋标兵，成了一个不折不扣的“老雷锋”。

“小雷锋”走了一茬又一茬，而老辛这个“老雷锋”一直在。他还组织了一个老年宣讲团，去学校给学生们宣讲红色故事和学雷锋的故事。

每年三月，学校都会邀请他去宣讲红色故事和学雷锋的事迹，他欣然前往。在台上，他声情并茂地讲述了自己参加战斗的往事和学雷锋的故事，激励青少年要不忘历史，学习雷锋好榜样，要从小事做起，从点滴做起，从今天起去做一件好事。他的宣讲引得台下一片掌声。

3月5日下午，在县城最大的购物广场附近，有位戴着帽子的老人，佝偻着背，衣服还有些破旧，站在马路边上。老人看着过往的车辆，像是想走又不敢走的样子。不一会儿，有位刚放学的小姑娘在妈妈的陪伴下拉着老人安全地通过了马路。孩子的妈妈还拍了照片，像是在发朋友圈。

老人到马路对面的小店坐了一小会儿，又站在斑马线前像是要过来。他在等。终于，又有一个拎着篮球的小男孩扶他过了马路。过马路后，老人笑着说：“真是个好孩子。”小男孩看了老人，觉得眼熟，又摸了摸自己的头，喃喃地说：“今天学雷锋的任务完成了。”老人露出了微笑。

没过一会儿，老人又站到了路边，等人送他过马路，如此反反复复。正巧有位记者在街边随机采访学雷锋的故事觉得老人奇怪，便上前去采访。老人说：“孩子们学雷锋做好事，扶老人过马路很好。不过，总得有个老人来让孩子们扶吧。我来当这个道具，不算也是学雷锋呢？”记者听了一笑，有些疑惑：“这种学雷锋岂不是形式主义，有意义吗？”

“形式本来是内容的承载。如果学雷锋的形式都没有了，那雷锋就真的要走了。一个人若是能一辈子把学雷锋的形式搞好，那就是真正的学雷锋，是学雷锋最实在的内容。”老人说，“我在这里等扶我过马路，就是要让人记得还要学雷锋。这种形式，没什么不好吧！”

从新闻里，我一眼认出了那个老人，他就是老辛。

老辛学雷锋（小小说）  
王玉初

# 自讨“苦”吃的爷爷

乔正桐

爷爷家的书柜中，有一张格外引人注目的照片。照片里，几位白发苍苍的老人坐成一排，面带微笑。他们胸前佩戴的“光荣在党五十年”纪念章，格外闪亮，与头顶照耀的阳光交相辉映。其中一位老人，背有些驼，身形高大而瘦削，在获奖者中显得特别有精神！

这位神采奕奕的老人，就是我的爷爷——实不相瞒，别看照片上的爷爷笑得那么甜，其实，他是个爱自讨“苦”吃的人。

爷爷辛苦了一辈子。从我记事起这些年，爷爷总是早早就起床，出门买菜，回来做饭，收拾家。他擦地板的时候，猫着腰，先用手把灰尘仔细堆到一块儿，搬进垃圾桶，再用拖把拖干净。

爷爷在家里辛苦也就不说了，他还总喜欢在外面找辛苦！

前不久，爷爷奶奶住所的单元门门锁坏了，因为楼上一位住户不小心把钥匙扭断一截在锁孔里。爷爷知道了，自告奋勇忙着修理，他拆卸组装用了好几天，才把单元门锁给修好。别人都说：“告诉物业来修就行，您这么大年纪了，干嘛自己这样辛苦？”爷爷却说：“这活儿我能干，不麻烦别人，自己弄一弄就好了。”

还有一次，小区道路的窨井盖子坏了，爷爷发现了问题，担心发生安全事故，便不辞劳苦地去附近的

施工队跟人家商量，借来一大块一米见方的钢板，盖在上面。

您瞧，我爷爷就是这么个不嫌麻烦、爱自讨苦吃的人。

闲暇时，我跟爷爷聊天，他告诉我：“我年轻的时候当过兵，为储备国防物资挖过好几年山洞呢。我这不算啥，你太爷爷是抗战时期的老党员，你大爷是革命烈士，二爷爷是残疾军人……”难怪爷爷不怕吃苦，他从小就是吃苦长大的；难怪爷爷那么节省：洗脸盆裂了就用万能胶粘补，皮带断了就拿绳子绑住，爷爷家里好多用具还是我爸爸小时候用过的呢。

爷爷说：“有时候，吃苦也是一种幸福。能吃苦的人才能享受生活的甜。”如今，我的爱自讨“苦”吃、爱助人为乐的75岁的爷爷，当选为社区的支部书记，我真为他感到骄傲！

爷爷获颁“光荣在党五十年”纪念章的照片，摆

在书柜醒目处。看着照片上笑眯眯的爷爷，我总想

说，你自讨苦吃，是

为了更多人尝到甜

头——我敬爱的老

党员爷爷！

作者为太原市

桃园小学五年一班

学生

校园之声

